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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Αυτό το editorial θα μπορούσε ίσως να έχει τη μορφή λίστας. Λίστας όλων των έρ-
γων και των διαγωνισμών, που βρίσκονται αυτή τη στιγμή σε εξέλιξη στην Αθήνα και 
προχωρούν αισίως και μακαρίως, με πιο πρόσφατα τη γραμμή 4 του Μετρό και την 
ανάπλαση της Πανεπιστημίου. 

Αποφασίσαμε όμως να μην της δώσουμε αυτή τη μορφή για να μη ρίξουμε κι άλλο 
νερό στον μύλο της ταύτισης των Θεσσαλονικέων και των φορέων τους με το σύν-
δρομο των “αδικημένων παιδιών”, που έχουν κολλήσει τη ρετσινιά του καθ’ έξιν δι-
αμαρτυρόμενου.

Αντ’ αυτού, αποφασίσαμε να “μιλήσουμε” για τους συνήθεις “δαίμονες” στη δημο-
πράτηση των έργων στην περιφέρειά μας, οι οποίοι οργίασαν στην περίπτωση του 
Μετρό Θεσσαλονίκης αλλά -φευ!- δεν αφορούν μόνο αυτό το ταλαιπωρημένο έργο-
που-ποτέ-δεν- τελειώνει... Αποφασίσαμε να μιλήσουμε για τα αυτονόητα δηλαδή. 

Περισσότερες από μία φορές τα έργα στην περιοχή μας δημοπρατήθηκαν με εξό-
φθαλμες αστοχίες, χωρίς να έχουν φτάσει στον απαραίτητο βαθμό ωρίμανσης, με 
μελέτες που έγιναν στο πόδι, χωρίς να ληφθούν υπόψη προφανή γεγονότα (όπως πχ, 
το αδιαμφισβήτητο και πασίγνωστο γεγονός ότι το υπέδαφος της Θεσσαλονίκης είναι 
σπαρμένο με αρχαιότητες σε συνεχόμενα στρώματα, εξαιτίας της συνεχούς παρουσί-
ας της στην ιστορία ως πόλης). Έτσι, οι στοές πχ, του Μετρό σκάφτηκαν πολύ “ρηχά” 
και οι προϋπολογισμός των ανασκαφών υποτιμήθηκε σκανδαλωδώς.

Περισσότερες από μία φορές δεν εκτιμήθηκαν ορθολογικά οι ανάγκες για απαλλο-
τριώσεις ή δεν χωροθετήθηκαν σωστά τα έργα, με αποτέλεσμα και στις δύο περιπτώ-
σεις να ξεκινήσουν χρονοβόρες δικαστικές διαμάχες.
 
Περισσότερες από μια φορές επιχειρήθηκε -κι επιχειρείται- η αντιγραφή στη Θεσ-
σαλονίκη μοντέλων που δούλεψαν “περίεργα” στην Αθήνα. Χαρακτηριστικό παρά-
δειγμα η ένδυση με το “ρούχο” της ιδανικής πρακτικής και της ορθής διαχείρισης 
δημόσιου έργου μιας «παράδοξης» διαδικασίας, αυτής που ακολουθήθηκε για την 
ανάπλαση του Φαληρικού Όρμου, η  οποία στιγματίστηκε δυστυχώς από αδιαφανείς 
διαδικασίες ανάθεσης των μελετών σε γνωστά αθηναϊκά γραφεία της επιλογής του 
χορηγού Ιδρύματος Νιάρχου σε συνέχεια της δωρεάν προμελέτης του Renzo Piano.
 
Περισσότερες από μία φορές, τα έργα στη Θεσσαλονίκη διοικήθηκαν -και εξακο-
λουθούν να διοικούνται- με τη μέθοδο του τηλεκοντρόλ, με τους “θεατές” να πατούν 
κουμπιά από κάποιον “καναπέ” στην Αθήνα. Για περισσότερα, βλέπε Μετρό, βλέπε 
Υποθαλάσσια αρτηρία, βλέπε Οργανισμό Ρυθμιστικού (πλέον) και δεν συμμαζεύε-
ται...

Το αποτέλεσμα; Οικονομική επιβάρυνση του δημοσίου, πολυετής ταλαιπωρία των 
Θεσσαλονικέων, οικονομική καταστροφή δεκάδων μικροεπιχειρηματιών που -στην 
περίπτωση του Μετρό- εγκλωβίστηκαν για μήνες ή χρόνια πίσω από λαμαρίνες...

Τώρα μιλάμε ελαφρά τη καρδία για επαναδημοπράτηση του Μετρό. Θαρρείς και το 
έργο αυτό, που κλείνει πάνω από 20 χρόνια αναμονής και οκτώ κατασκευής, είναι  
παιχνίδι, όπου οι “ισχυροί” (βλ. γενικούς γραμματείς υπουργείων) αλλάζουν τη χάρα-
ξη, τη θέση των σταθμών -ή και τους καταργούν όταν δεν βολεύουν- κατά βούλησιν.

‘Ηρθε η ώρα οι στείρες αυτές πρακτικές, που επί δεκαετίες επαναλαμβάνονται σχε-
δόν αυτούσιες, να δώσουν τη θέση τους σε ένα νέο πνεύμα και μια νέα λογική. Από 
εδώ και στο εξής επιβάλλεται να επενδύουμε στην ωρίμανση, την ενδελεχή μελέτη, 
τα ρεαλιστικά χρονοδιαγράμματα, τις ευθύβολες επιλογές. Γιατί η πόλη δεν είναι Μο-
νόπολη και οι άνθρωποί της δεν μπορούν να ανεχτούν πλέον άλλον εμπαιγμό.


